

媒体解析曼德拉的内心世界:

恐惧 浪漫 傲慢

不少外媒认为,如果曼德拉在2014年大选之前去世,非国大受到的影响将是双重的,有积极的影响,也有消极的影响。

曼德拉的四重世界

一位伟人的生死往往会牵动世界,就如同我们今天关心曼德拉的命运一样。也许你我对他并不熟悉,但却同样心存敬仰。美国总统奥巴马说,“对于曼德拉这样一位传奇人物,去了解他、去认识他才是对他更好的尊重”。曼德拉,是在监狱里坚持了27年非暴力抗争的反种族歧视斗士;他是南非首位黑人总统,他是南非乃至世界的一面旗帜。除此之外呢?也许现在是一个合适的时机,让我们去了解、去认识这位伟人的四重世界——他的内心、他的家、他的国与他的天下。

“是时候让他走了”

曼德拉的每一次住院或生病的消息都伴随着他病逝的谣言,其中最著名的就是2011年的两次,当年初曼德拉因急性肺炎入院,网上关于曼德拉去世的谣言广为流传,非国大之后出面辟谣。同年9月份,曼德拉在东开普省的家乡库努村养病期间,网上再次爆出其去世的谣言,之后曼德拉基金会出面辟谣。如同“狼来了”的故事一样,一次次的谣言风波都降低了“曼德拉离世”对南非民众心理的冲击力,南非民众也在一次次的祈福中,逐渐接受了“TATA(爸爸)”终将会离开的事实。

“是时候让他走了”,曼德拉此次住院后第二天,南非《星期日时报》就公开发表了这样一篇文章。这种观点在南非目前有一定的代表性。这篇报道援引曼德拉老友安德鲁的话说,“感谢上帝将这位伟人给我们,我们也会将他还回去。”

在有些人看来,是政客和曼德拉的家人为了一些目的阻挠这位伟人的自然离开。近年来,非国大多次因为发布曼德拉的照片和视频而被指责是为了借此炒作提升人气,是对这位老人的不尊重。一位在约翰内斯堡工作的27岁年轻人对此很反感:“他很老了,他度过了伟大的一生,政府和家人应该放手了。有多少人能活到94岁呢?”

站不住脚的“内战说”和“入侵说”

曼德拉一向被认为是南非社会的“压舱石”。目前人们普遍担心曼德拉离世将导致南非社会出现一定程度的动荡,种族主义势力将抬头,社会矛盾进一步加剧,甚至出现针对白人的暴力活动。因此有几种阴谋论的说法开始在南非流传。

比如黑人白人之间爆发内战说。有人认为,黑人和白人的矛盾是被曼德拉代表的和解和共同发展的精神力量压制着,曼德拉离世后,他代表的精神力量随之消失,国家重新濒临内战边缘,民主与和平一去不复返。一旦曼德拉离世,将没有什么力量能够阻止黑人对白人的武力攻击。几年前,非国大政府开始收缴白人手中的枪支就是为了等这一天的到来。

外国势力“入侵”说。美国借机“维和”插手南非事务,逐渐将南非矿产资源据为己有。南非经济崩溃,社会一片混乱,黑人和白人的矛盾逐渐被淹没,社会暴力恐怖事件增多,到处是游行抗议示威的群众,社会理智一去不复返。即使非国大勉强挺过难关,现在的津巴布韦就是南非的未来。

针对如此种种的担心,记者采访了多位南非当地白人和黑人,其中前沿咨询公司CEO马丁·戴维斯博士的回答具有一定的代表性,他告诉《国际先驱导报》记者说,“曼德拉离世后,什么也不会发生。”

曼德拉的内心世界:我不是圣人



2010年7月18日,南非前总统纳尔逊·曼德拉(坐在沙发上者)在约翰内斯堡与家人一起庆祝自己92岁生日。

如果让全世界的公众推荐一位最受人尊重的人物,这个人很可能就是曼德拉。但他却担心人们把他当做圣人。

在曼德拉的自传《总统年月》的草稿中,他提到:“当我被关在监狱里时,有一件事让我非常担心,那就是在我不知情且无法控制的情况下,我所反映在外界的形象,也就是说,别人都把我当成圣人。我根本就不是圣人,即使按照这个世界上将圣人定义为一位不断努力的罪人的说法,我也够不上圣人的资格。”

这位伟人的内心,也有着凡人般的恐惧、浪漫,甚至傲慢。

恐惧:

为曼德拉写自传的施腾格尔回忆:1994年,在总统竞选过程中,曼德拉乘坐的一架小飞机前往南非纳塔省向支持者发表讲话。但在飞机即将着陆的20分钟前,飞机的一个引擎突然熄火。曼德拉依然平静地坐在那里看报纸。所幸飞机终于安全着陆,曼德拉走下飞机后,悄悄地对施腾格尔说:“伙计,当时我可吓坏了!”在漫长的地下斗争中,在审判中,在囚禁中,曼德拉也不时感到恐惧,他说:“我当然害怕,我不能装作勇敢无畏,能够打败整个世界。”而在1962年游历非洲时,曼德拉对朋友卡特拉达说:“那次是我第一次经历丛林生活。晚上,都能听到狮子的吼声,天哪,那些狮子就像在茅屋外面吼叫一样。你想呀,在它们吼起来的时候……窗户一玻璃一都在震动,我吓得都不敢出去。”

傲慢:

曼德拉的人格形成也有家庭的影响。施腾格尔曾回忆,刚刚与曼德拉合作时,他周围的人告诫施腾格尔要记住曼德拉是个酋长的儿子,可能会很傲慢。在共处的日子里,施腾格尔深切地感到这一点。

“有一次,我当着他的随从的面递给他一件小礼物——一条新领带,他对此大为恼火。本来,这条领带应该通过适当的渠道传递给他的。”

浪漫:

1962年,曼德拉入狱那年,他与温妮结婚刚刚四年。监狱书信中所表现的曼德拉对温妮的那种挚爱、温柔和渴望,完全可以为浪漫爱情电影作旁白。

当时被关押在比勒陀利亚中心监狱的曼德拉对刚刚被捕不久、被关在同一所监狱的温妮在信中倾诉:

亲爱的,如果我们能够见面,能够站在你身边狠狠地拥抱你,或者哪怕只是透过这无情的、似乎永远隔离你我的铁丝网看你一眼…… (部分内容摘自曼德拉自传《与自己对话》)

曼德拉的中国缘

曼德拉与中国的渊源在他早年的开普敦生活时期,就开启了。那时候,他白天是一名律师,晚上则是一名业余拳击手。平日里酷爱读书的曼德拉,尤其喜爱《孙子兵法》这样的战略书籍。

如饥似渴地研读《毛泽东选集》

而在27年的铁窗岁月里,中国革命的经验影响着曼德拉。在他与帮他撰写自传《漫漫自由路》的老朋友理查德·施腾格尔的对话中,我们可以看到他对中国革命的推崇。“中国革命真是一部杰作,是真正的杰作。如果你了解到他们开展革命的方式,就会相信所有事情皆有可能。中国革命真是奇迹。”曼德拉说,美国作家埃德加·斯诺的《红星照耀中国》是他读到的第一本关于中国的书。通过这本书曼德拉对中国革命、长征、毛泽东、中国共产党有了深刻的了解。

1990年4月,刚刚告别牢狱生涯一个月的曼德拉在纳米比亚遇到了时任中国副总理的吴学谦。在交谈中,曼德拉同与他有过相似坎坷革命经历年纪又相仿的中国新朋友真切地说:“我二十多年在罗本岛狱中生活的精神支柱来自中国!”他进一步解释说,他在牢房里坚持看书,发妻温妮应他的要求捎来《毛泽东选集》(英文版),他如饥似渴地从头到尾认真研读。

第一次登上万里长城

获得自由后的一年多时间里,曼德拉访问了不少国家,中国则是他一直念念不忘的国度。时任中国外交部长的钱其琛后来所著的《外交十记》里写道:“曼德拉说,他对中国心仪已久,很想去看看那块伟大的土地和人民。只是10月份访问远东,日程安排太紧,难以实现。中国是个大国,安排访问时不能太匆忙,来年5月份比较从容,届时,可以好好看看中国。”

第一次的中国之行,曼德拉没有看到铁索桥,但他圆了登万里长城的心愿。访华期间,曼德拉受到了中国的真诚接待。“杨尚昆主席举行欢迎仪式,会见并宴请了他,江泽民总书记也会见并宴请了他,李鹏总理同他进行了会谈。中国政府还向‘非国大’捐款捐物1000万美元,北京大学授予曼德拉名誉博士学位。接待规格之高,如同接待国家元首。曼德拉在北京举行的记者招待会上说,对自己所受到的真诚欢迎和高规格的接待,深为感动。”

与中国建交的波折

但彼时海峡两岸的外交斗争十分激烈,曼德拉的大陆行刺激了台湾当局。他们施展各种手段,加紧拉拢南非政府和行将上台执政的“非国大”。曼德拉访问大陆时,就坦言相告,他已收到台湾的邀请。

后来,南非在与中华人民共和国建交,及与台湾断交的过程历经波折,历时近八年。这期间具有强烈的曼德拉个人色彩。1996年,曼德拉接受法国《费加罗报》专访,就南非既想同时与中国大陆和台湾搞好关系的做法时提道,“我们同时与北京和台北展开了谈判,我们对双方说的是同一句话:南非接受一个中国的政策,但你们必须先解决好外交代表权的问题,这是中国内政。不要希望我们为你们找到解决方法。”

但曼德拉其实是爱中国的,最终,他决定遵守非洲统一组织的立场,以及1971年联合国的决议,承认中华人民共和国为唯一合法政府。(据新华社)